



上交所推动上市公司履行社会责任

《上海证券交易所上市公司环境信息披露指引》今发布

◎本报记者 王璐

上海证券交易所今日发布了《关于加强上市公司社会责任承担工作的通知》以及《上海证券交易所上市公司环境信息披露指引》，旨在引导各上市公司积极履行社会责任，重视利益相关者的共同利益，为构建和谐社会、促进社会经济的可持续发展贡献力量。

上交所相关负责人表示，上市公司作为国民经济运行中的中坚

力量，理应在关注自身经济效益、保护股东利益的同时，积极承担社会责任，在转变企业运作模式、促进社会可持续发展方面发挥表率作用。上交所将对重视社会责任承担工作的上市公司采取鼓励措施，例如优先考虑其入选上证公司治理板块并相应简化对其临时公告的审核工作等。

根据《通知》要求，各上市公司应增强作为社会成员的责任意识，根据所处行业及自身经营特点，形

成符合本公司实际的社会责任战略规划及工作机制。各公司可以临时公告方式及时披露公司在承担社会责任方面的特色做法及取得的成绩，并在披露公司年度报告的同时在上交所网站披露公司的年度社会责任报告。

值得关注的是，《通知》还首次提出“每股社会贡献值”概念，为全面、客观地评价公司价值创造提供新的重要的标杆。《通知》规定，公司可以在年度社会责任报告中披露每

股社会贡献值，即在公司为股东创造的基本每股收益的基础上，增加公司年内为国家创造的税收、向员工支付的工资、向银行等债权人给付的借款利息、公司对外捐赠额等为其他利益相关者创造的价值额，并扣除公司因环境污染等造成的影响，计算形成的公司为社会创造的每股增值额，从而帮助社会公众更全面地了解公司为其股东、员工、客户、债权人、社区以及整个社会所创造的真正价值。

此外，结合国家环保总局新颁布的《关于加强上市公司环境保护监督管理工作的指导意见》及《环境信息公开办法（试行）》要求，上交所同时发布《上海证券交易所上市公司环境信息披露指引》，明确规定须以临时公告方式披露的环境信息，公司可以自愿披露的环境信息以及被环保部门认定为污染严重企业必须披露的信息范围，同时还明确了有关环境信息披露的程序性要求，如公告方式、报备文件等。

港股劲升 489 点

◎本报记者 王丽娜

港股市场昨日跟随隔夜美股高开，午后在银行股带动下劲升。恒生指数收市报 25553 点，涨 489.6 点，涨幅为 1.95%，成交放大至 808 亿港元。国企指数的涨幅则高达 2.31%，全日涨 315 点，收报 13978 点。

四川强烈地震造成该地区重大损失，灾后重建工作涉及的钢铁、医药、水泥与建材股受到市场追捧。市场憧憬钢铁股将从灾后重建中受益，因而大受追捧，马钢 H 股急涨 10.5%，为表现最出色的国企成份股，鞍钢升 7.64%。水泥与建材股也不甘落后，海螺水泥升 7.1%，中材股份升 10.3%，中国建材升 5.3%。医药股方面，新华制药、广州药业、中国制药均涨逾 7%，同仁堂等多只中资制药股均涨逾 5%。昨日刚刚加入恒指成份股的中铝升 6.26%，另一只新蓝筹腾讯控股也大幅上涨近 9%。

虽然央行宣布上调存款准备金率 0.5 个百分点，但是市场预期四川地震将令政府放宽对中资银行的信贷控制，从而刺激六大大中资银行股全线劲升，午后带动大市不断上扬。中资银行股中，建行领涨近 5%，工行和中信银行均升逾 3%，中行、招行和交行均升逾 2%。因市场预计保险公司对四川地震的赔偿或远高于年初的雪灾，中资保险股表现逊色。中财险挫逾 3%。不过，中国人寿和平安保险午后则一改上午的跌势，收市均涨逾 1%。

四川地震发生后，国际投行均发表报告表示，此次地震对中国影响微小，对港股及 A 股的影响也应该很小。德银认为，四川省的大地震，震央位于偏远山区，而且当地的工农业生产规模不大，因此预计地震对中国宏观经济的影响可能有限。德银表示，地震的灾后重建，将推动固定资产投资加速增长，虽然上升幅度可能较为温和，但仍会令建筑材料价格带来进一步的上涨压力。

“网通 05” 5 月 15 日起终止转让

◎本报记者 王璐

中国网通应收账款资产支持受益凭证 05”将于 2008 年 5 月 21 日到期，并自 5 月 15 日起终止转让。

网通受益凭证 05”挂牌名称“网通 05”，挂牌代码“Y21015”，为 800 天期专项资产管理计划，年收益率 3.25%，于 2008 年 5 月 22 日进行收益分配。“网通 05”权益登记日为 2008 年 5 月 19 日，凡于当日闭市后仍持有本期“网通 05”的投资人，为到期兑付的最终所有者。

■QFII 中国 A 股基金月报

QFII A 股基金 3 月持续高仓位

◎本报记者 周宏

由上海证券报和理柏中国共同推出的 QFII 中国 A 股基金月度报告显示，QFII 中国 A 股基金在 3 月份依旧保持了相对内地 A 股基金明显要高的股票仓位。纳入统计的 11 家基金平均股票仓位（截至报告期）为 86%，明显高于同期内地基金 1 季报的统计数据。

不过，在 3 月中，QFII 中国 A 股基金依然是减仓者为多，并未显示出任何即将抄底 A 股的迹象。

QFII 资产配置策略不一

根据最新发布的 QFII 中国 A 股基金 3 月报，QFII 基金继 1 月份大举减仓、2 月份继续减仓后，连续第 3 个月出现一定水平的减仓行动。但是，整体持仓水平依然明显高于同期 A 股基金。

统计显示，截至当月末，11 家 QFII 中国 A 股基金中，仓位最高的是 AMP 中国成长基金，股票仓位达到 97%，JF 中国先驱 A 股基金的仓位位居次席，为 95%。绝大部分 QFII 基金的仓位高于 85%。保持较低仓位的 QFII 基金主要是申银万国蓝泽系列基金。

3 月份 QFII 基金的增减仓策略差异明显，马丁可利中国 A 股基金当月大举加仓 7 个点，成为所有 QFII 中最为乐观的。相反，历史上一直保持 100% 满仓的 JF 中国先驱 A 股基金在当月出现了比较明显的减仓。

股票仓位高度灵活的申银万国蓝泽 A 股系列基金在 3 月份继续



QFII 基金股票仓位明显高于内地基金 资料图

以往风格，当月该系列旗下基金减仓幅度 6.1%~9.9%。其中仓位最低者已经低于 70%

QFII 抢先补仓银行

不过，在 3 月份的大跌中，QFII 基金还是表现出了相当的冷静态势。多家 QFII 基金回补银行股仓位，堪称当月较为亮眼的操作。

其中，日兴黄河基金当月大举增仓工商银行 3.3 个百分点，使该行进入日兴黄河第三大重仓股。ING 中国基金则持续增加民生银行的仓位。但是民生银行遭遇了日兴黄河基金的抛售。

另外，当月 QFII 基金增仓较为

明显的股票还包括复星医药、日兴黄河、大秦铁路、新华富时 A50、大商股份、APS 中国 A 股基金、柳工、摩根士丹利中国、贵州茅台、AMP 中国、云南白药、荷银中国等。

QFII 关注消费

虽然 3 月份股市受到负面气氛压抑，但是，基金依然看好消费对宏观经济的上升动力。

摩根大通中国先驱基金认为，预期中的非流通股份在禁售期后供应大增以及公司可能配售新股或进行招股活动，将继续压制短期气氛。但中国的实体经济势头大致上仍然良好，业绩期内亦未见有太多令人

意外的负面消息，而消费增长仍然畅旺。该基金将专注于本地因素主导的增长股。

荷银中国则认为，如果 CPI 继续高企，PPI 和其它生产要素价格继续上升，同时外需又不振，实体经济和资本市场将面临更大的压力。但该基金认为上述因素同时发生的概率并不大，政府会在通胀、经济增长和就业之间寻求一种合理的平衡；因此，在相对和谐的宏观环境下，众多中国企业将一如既往地表现出全球竞争力和长期增长潜力。该基金将继续把核心资产配置在有业绩支撑的行业和个股上，适当加大对成长性较为明确的细分行业和个股的配置，以追求收益的稳健增长。

投资者更需要安全灵活的理财方式

——东海证券执行总裁章涌涛谈“东风 2 号”理财产品

◎本报记者 李锐 张雪

我们认为，至少在未来一段时间内，次贷危机、宏观调控和信贷收紧、大小非减持等因素仍将存在，中国的证券市场将继续呈现震荡格局，稳健、理性、灵活的投资风格依旧是关键。”东海证券执行总裁章涌涛先生日前在接受本报记者采访时说。

今年 5 月 5 日，东海证券第二个集合理财产品“东风 2 号”集合资产管理计划正式推出，该理财计划

主要投资于基金，并通过投资基金有效股票资产达到获取超额收益的目的。章涌涛介绍，目前虽然基金等机构投资依旧是市场主导，它们相对于个人投资而言，能够降低投资风险，但考虑到基金受到最低投资比例限制及投资品种配置要求、操作风格相对不灵活，并且不以投资者获取绝对收益为目标等局限性，所以它更适合在上涨行情中作为资产配置的一部分。鉴于众多因素考虑，在判断市场情形不乐观的前提下，公司的理财产品可以将投资仓位

降低至零。特别值得一提的是，为了保护投资者利益，东海证券还通过自有资金参与，与委托人的利益相捆绑，共享收益，共担风险。收益分配时，以客户利益为主导；在年度运作中出现亏损时，依据补偿条款给予风险补偿。“东风 2 号”集合资产管理计划的推出，丰富了当前理财产品市场的种类，扩大了投资者可选择的范围。

运作“东风 2 号”计划的时候，

我们就坚持安全稳健的原则，灵活

应对市场变化，以低风险资产为主

要投资品种，辅以灵活的资产配置，保障了“东风 2 号”集合理财计划资产的稳健增值。特别是过去的三个月，随着次级债风波引起的国际股市波动、大小非限售股解禁、货币紧缩、再融资等利空因素，中国股票市场突然进入了大幅度调整阶段。在此背景下，“东风 2 号”集合资产管理计划灵活适应市场，适时降低股权投资比例，今年以来，虽然股指下跌 40% 左右，但“东风 2 号”的计划净值还出现了小幅度增长。”章涌涛介绍说。

目前，该公司已进一步完善了紧急情况处置预案及应急操作规程，将责任落实到人，同时全面提升了门户网站及网上交易系统的安全防护能力，确保集中交易系统安全稳定运行。

除保证证券交易安全，宏源证券还加强了投资者权利保护，充分利用网站、营业部现场、投资者教育手册、营销拓展活动等场所与方式对中小投资者进行投资者教育工作。

民族证券鞍山人民路营业部获全国五一劳动奖章

◎本报记者 吴光军

日前，中国金融工会在鞍山举行“五一劳动奖状、五一劳动奖章”颁奖仪式。中国民族证券有限责任公司鞍山人民路营业部获得 2008 年度全国“五一劳动奖状、五一劳动奖章”和全国金融“五一劳动奖状、五一劳动奖章”，该营业部总经理张建华获得了 2008 年全国金融“五一劳动奖章”。

| 上海证券交易所股价指数 | | | | | | | | | |
|-------------|----------|----------|----------|----------|----------|---------|-------|-------|--|
| 项目 | 前收盘 | 开盘 | 最高 | 最低 | 收盘 | 较上交易日涨跌 | 涨跌幅 | 平均市盈率 | |
| 上证 180 | 8,713.70 | 8,445.12 | 8,718.11 | 8,428.14 | 8,558.25 | -155.45 | -1.78 | 25.16 | |
| 上证 50 | 2,991.32 | 2,898.01 | 2,985.46 | 2,891.73 | 2,924.96 | -66.36 | -2.21 | 23.95 | |
| 上证指数 | 3,626.98 | 3,515.71 | 3,615.06 | 3,508.32 | 3,560.24 | -66.74 | -1.84 | 26.77 | |
| A 股指数 | 3,805.75 | 3,681.92 | 3,793.27 | 3,681.18 | 3,735.70 | -70.05 | -1.84 | 26.80 | |
| B 股指数 | 257.83 | 250.98 | 256.64 | 249.69 | 253.36 | -4.47 | -1.73 | 22.22 | |
| 红利指数 | 3,349.59 | 3,247.51 | 3,391.50 | 3,239.17 | 3,335.91 | -13.68 | -0.40 | — | |
| 新综指 | 3,083.11 | 2,988.47 | 3,073.11 | 2,982.13 | 3,026.18 | -56.93 | -1.84 | — | |

| 上海证券交易所股票成交 | | | | | | | | | |
|-------------|-------------------------------|----------------|----------|------------|-----------|------|------|------|------|
| 项目 | 成交股数(股) | 成交金额(亿元) | 发行总额(亿元) | 上市总市值(亿元) | 流通市值(亿元) | 上市家数 | 上涨家数 | 下跌家数 | 平盘家数 |
| 上证 180 | 3,648,019,855 | 54,191,271,843 | — | — | — | 180 | 45 | 117 | 18 |
| 上证 50 | 1,829,981,586 | 27,840,468,882 | — | — | — | 50 | 9 | 38 | 3 |
| 总计 | 9,077,117,731,122,672,176,249 | 14,824.17 | 3,636.72 | 187,629.91 | 50,966.75 | 897 | 324 | 477 | 96 |
| A 股</td | | | | | | | | | |